
1.گزینه 4 : از آن جا که  ، پس.
ابتدا اعضاي مجموعه هاي  و   را می یابیم:

-قلم چی-1395-متوسط

هر عضوي دو حالت دارد یا باشد یا نباشد، ولی عضو  فقط یک حالت دارد (حتماَ باید باشد) است. از طرفی مجموعه ي  سه 2.گزینه 2
عضوي است. (عضو   دو بار تکرار شده است.) پس تعداد زیر مجموعه هاي شامل عضو  عبارت است از: 

-منتا-1393-متوسط

ابتدا نمودار رابطه را با ترسیم مرزهاي آن را رسم می کنیم. 3.گزینه 3

 

-1 2

4
9

 
سپس تقاطع خطوط  و  را با ناحیه ي مورد نظر به دست می آوریم که  عضو دارد.

روش دوم:

کلا  مقدار دارد 

-گزینه 2-1393-متوسط

 
روش اول: کافی است به  مقدار بدهیم و در هر حالت حدود  را بیابیم. 4.گزینه 4

 تعداد نقاط 

yروش دوم به کمک نمودار:تعداد نقاط مشخص شده در نمودار جواب می باشد. = x y

x
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-

y = x
-سراسري-1391-متوسط

با توجه به اینکه  و  هر دو اعدادي صحیح هستند، داریم: 5.گزینه 4

 
بنابراین  داراي  عضو است.

-گزینه 2-1396-متوسط
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به  مقدار می دهیم، در هر حالت مقادیر  را حساب می کنیم. 6.گزینه 1

y

x

y= x
2

2 2

 

 
 

 
بنابراین  عضو با مؤلفه هاي صحیح در رابطه ي  وجود دارد.

-گزینه 2-1396-متوسط

طبق یکی از قضایاي کتاب جبر و احتمال: «اگر  و  و  سه مجموعه ي غیرتهی باشند، آنگاه در صورتی که 7.گزینه 1

 
 ، می توان نتیجه گرفت  .» 

-خارج از کشور-1387-متوسط

8.گزینه 3
  نيز حضور دارند. تمام اعضاي  در 

 
چون  است، پس  می باشد. لذا مجموعه ي  داراي  زیر مجموعه است.

-گزینه 2-1393-سخت

9.گزینه 1
 

-سراسري-1386-متوسط

10.گزینه 2
طبق فرض دار�م:

 
بنابراین  که مجموعهي اعداد صحیح  در این بازه قرار دارد که شامل  عضو میباشد.

-قلم چی-1394-متوسط

11.گزینه 1

 

 

 
مي دانيم:  �س:  

-گزینه 2-1393-متوسط

12.گزینه 3

xy
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x = ±1 ⇒ 0 ≤ y ≤ 1 ⇒ y = 0 , 1 ⇒ 2 × حالت2
x = ±2 ⇒ 0 ≤ y ≤ 4 ⇒ y = 0, 1, 2, 3, 4 ⇒ 2 × حالت5
x = 0 ⇒ 0 ≤ y ≤ 0 ⇒ y = 0 ⇒ حالت1
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, مجموعه توانی  گوییم و آن را با  نمایش می دهیم. اگر  یک مجموعه  تذکر: به مجموعه تمام زیر مجموعه هاي مجموعه 
عضوي باشد,  داراي  عضو است.

 

مجموعه اي که داراي  عضو است  زیر مجموعه دارد.
-منتا-1393-متوسط

13.گزینه 3
   تعداد زیر مجموعه هاي ناتهی سره 

-سراسري-1389-متوسط

14.گزینه 1

 
مجموعه اعداد اول یک رقمی به صورت  میباشد.

 
زوج هاي مرتبی که بین مولفه اول (a) و مولفه دوم آنها (b) رابطه  برقرار باشد اعضاي R میباشند.

-خارج از کشور-1394-متوسط

 
ابتدا حدود  را یافته به  مقدار می دهیم در هر حالت مقادیر  را می یابیم. 15.گزینه 3

 
باتوجه به اینکه  نتیجه می گیریم که  بنابراین:

غیر ممکن 
غیر ممکن 

دو زوج مرتب 

 
چون براي  دو حالت و براي  سه حالت داریم: پس  زوج مرتب تشکیل می شود.

 
بنابراین به طور کلی  زوج مرتب در رابطه  وجود دارد.

-قلم چی-1395-متوسط

16.گزینه 1

-قلم چی-1395-متوسط

17.گزینه 3

 
مطابق شکل نقاط روبرو جواب اند:

�س جمعاً  نقطه خواهد بود.
 

1 212- -

1
2
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، تعداد مقادیر  را می یابیم نهایتاً تعداد مقادیر  برابر تعداد عضوهاي رابطه می باشد. روش دوم: مقادیر  را یافته و بازاء هر مقدار از 
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xxy
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 مقدار        

 
به ازاي  نیز حالات  تکرار می شود پس:

  تعداد جواب
-قلم چی-1395-متوسط

18.گزینه 2

 
،  نقطه با این شرا�ط وجود دارد. روش اول: با�د به شرط  توجه داشته باشیم و این نکته که 

�س  زوج مرتب دار�م.
3

3
33

 

 
روش دوم: واضح است که  می باشد.

کلاً  مقدار 

-قلم چی-1396-متوسط

19.گزینه 3

 
 

-قلم چی-1395-متوسط

20.گزینه 1

-قلم چی-1394-متوسط

متمم مجموعه داده شده را کمی سادهتر مینویسیم، سپس با اعمال قوانین جبر مجموعهها به گزینههایی که برابر با آن هستند، می 21.گزینه 2

 
رسیم:

 
) برابر با مجموعه داده شده است.   گزینه (

) برابر با مجموعه داده شده است.   گزینه (

) برابر با مجموعه داده شده است.  گزینه (

 
) با مجموعه داده شده برابر نیست. بنابراین مجموعه گزینه (

-خارج از کشور-1389-متوسط

 
تذکر: تعداد زیر مجموعه هاي یک مجموعه  عضوي برابر است با:  22.گزینه 4

 
تذکر: تعداد زیر مجموعه هاي  عضوي از یک مجموعه  عضوي برابر است با:  

|x| ≤ y ≤ ⇒ |x| ≤ ⇒ − ≤ x ≤ −2 ≤ x ≤ 25
−−√ 5

−−√ 5
−−√ 5

−−√ − →−−
x∈Z

{x = −2 ⇒ 2 ≤ y ≤ ⇒5−−√ y = 2 مقدار 1
x = −1 ⇒ 1 ≤ y ≤ ⇒5−−√ y = 1, 2 مقدار 2

3x = 0 → 0 ≤ y ≤ → y = 0, 1, 25
−−√

x = 1, 3x = −1, −2
= (1 + 2) × 2 + 3 = 9

y ≤ 0(x, y) ∈ Z216
16

−3 ≤ y ≤ 0

16→

y = 0 ⇒ |x| ≤ 3 ⇒ −3 ≤ x ≤ 3 → مقدار7
y = −1 ⇒ |x| ≤ 2 ⇒ −2 ≤ x ≤ 2 → مقدار5
y = −2 ⇒ |x| ≤ 1 ⇒ −1 ≤ x ≤ 1 → مقدار3
y = −3 ⇒ |x| ≤ 0 ⇒ x = 0 → مقدار1
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= 2|A × B| − | | = 2|A||B| − |A ∩ B = 2 × 4 × 5 − = 31(A ∩ B)2 |2 32

|(A × B) − (B × A)| = |A × B| − |(A × B) ∩ (B × A)|
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: آخرین عضو از مجموعه ي  که سه رقمی است برابر  یعنی  است، پس تعداد اعضاي  برابر است با 

 : زیرمجموعه هاي دوعضوي 

-منتا-1393-متوسط

23.گزینه 1

  
 

-سراسري-1385-متوسط

 
به  مقدار مقادیر  داده و در هر حالت مقادیر  را می یابیم: 24.گزینه 1

-قلم چی-1395-متوسط

25.گزینه 4
  (اعداد دو رقمی) 

پس  داراي  عضو است بنابراین مجموعه توانی آن  عضو دارد.
-سراسري-1381-متوسط

 
ابتدا حدود  را می یابیم، به  مقدار می دهیم در هر حالت تعداد مقادیر  را می یابیم: 26.گزینه 4

 

یعنی این رابطه  داراي  زوج مرتب است 

-خارج از کشور-1396-متوسط

27.گزینه 4
مي دانيم  مجموعه ي همه ي زيرمجموعه هاي  است، بنابراين:

 
لذا  مجموعه هاي سه عضوي است که داراي  زیرمجموعه و  زیرمجموعه ي سره است.

 
نکته: زیرمجموعه هاي محض یا سره، همه ي زیرمجموعه هاي یک مجموعه غیر از خود آن هستند.

-گزینه 2-1393-متوسط

 
تعداد زیر مجموعههاي یک مجموعه n عضوي برابر   است. 28.گزینه 1

 

 
پس  .

-سنجش-1394-متوسط

 
طبق تعریف   ، داریم: 29.گزینه 2

{ ⇒ 999 ÷ 7 ≃ 142٫7A = {100, 101, 102, ⋯ , 999}

B = {700, 707, 714, ⋯ , 6993}
B142 × 7994A ∩ B43

( )= = 90343
2

43 × 42
2

142 − 100 + 1 = 43 ⇒

A × B − B × A = ∅ ⇒ A × B ⊂ B × A ⇒{A ⊂ B

B ⊂ A
⇒ A = B ⇒ A ∩ B = A ≠ ∅

y|y| ≤ 1x

|y| ≤ 1 ⇒ −1 ≤ y ≤ 1 y = 1 یا y = −1− →−−−−−−
y∈Z−{0}

y = 1 ⇒ x(x + 2) ≤ 0 ⇒ −2 ≤ x ≤ 0 x = −1, x = −2− →−−−−−−
x∈Z−{0}

y = −1 ⇒ x(x − 2) ≤ 0 ⇒ 0 ≤ x ≤ 2 x = 1, x = 2− →−−−−−−
x∈Z−{0}

R = {(1, −1), (2, −1), (−1, 1), (−2, 1)}

⇒ B = { } =7 × 10, 7 × 11, 7 × 12, 7 × 13, 7 × 14K ∈

A ∩ B5= 3225

xxy

≤ y ≤ 2x + 3 ⇒ ≤ 2x + 3 ⇒ − 2x − 3 ≤ 0 ⇒ −1 ≤ x ≤ 3x2 x2 x2

R15⇒

x = −1 ⇒ 1 ≤ y ≤ 1 ⇒ y = 1 مقدار 1
x = 0 ⇒ 0 ≤ y ≤ 3 ⇒ y = 0, 1, 2, 3 مقدار 4
x = 1 ⇒ 1 ≤ y ≤ 5 ⇒ y = 1, 2, 3, 4, 5 مقدار 5
x = 2 ⇒ 4 ≤ y ≤ 7 ⇒ y = 4, 5, 6, 7 مقدار 4
x = 3 ⇒ −9 ≤ y ≤ 9 ⇒ y = 9 مقدار 1

⎫

⎭
⎬
⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪
⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

P (A)AP (A) = {∅ , {1} , {{1}} , {1 , {1}}}

P (A) − A = {∅ , {{1}} , {1 , {1}}}87

2n

= + 224 ⇒ 8 × = + 224 ⇒ = 322n+3 2n 2n 2n 2n

n = 5

An
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،  و  است. این مجموعه شامل سه عدد صحیح 

-قلم چی-1394-متوسط

 
، ناحیه ي هاشور خورده، مربوط به نمودار رابطه ي  است. با رسم نمودار سهمی  30.گزینه 3

 
با توجه به شکل،  نقطه از  با  مشترك است:

y

x

x =1 x =2
30

 

 
  

-خارج از کشور-1391-متوسط

31.گزینه 3

پس: 
-سراسري-1385-متوسط

ماتریس نظیر یک رابطه به شکل زیر می باشد، عناصر قطر اصلی همگی  حالت دارند (چون رابطه بازتابی است عناصر قطر اصلی 32.گزینه 2
همگی  می باشند) از طرفی  در  عضو می باشد و  متقارن است پس  نیز باید باشد و سایر عناصر متناظر دوبه دو باهم

 
دوحالت دارند:

 

1
1

1

1
1

2
2

1 2 3

3
2
1

 

 
 تعداد

-آزاد عصر-1382-متوسط

 
اشتراك دو رابطه پادمتقارن است امّا اجتماع آن ها پادتقارنی نیست براي درك موضوع به مثال زیر توجه کنید. 33.گزینه 4

 
توجه کنید  پادمتقارن و  پادمتقارن نیست و  نیز پادمتقارن نمی باشد.

-آزاد عصر-1386-متوسط

34.گزینه 3

 

واضح است براي   رابطه مورد نظر عضوي ندارد پس تعداد کل اعضاي این رابطه  میباشد.
-سراسري-1394-متوسط

باتوجه به تعریف  داریم:       تمام اعداد بازه  و عدد  را شامل می  35.گزینه 2
» صحیح است. ،  تمام اعداد بازه  را اختیار می کند. در نتیجه نمودار گزینه « شود و به ازاي هر 

-قلم چی-1395-متوسط

= [0, 2] , = [1, 3] , = [2, 4]A1 A2 A3
Δ = ( ∪ ) − ( ∩ ) = [0, 4] − {2}A1 A3 A1 A3 A1 A3

( Δ )Δ = [( Δ ) ∪ ] − [( Δ ) ∩ ]A1 A3 A2 A1 A3 A2 A1 A3 A2
= [0, 4] − ([1, 2) ∪ (2, 3)]) = [0, 1) ∪ {2} ∪ (3, 4]

024

y = 3x − x2S

8SZ × Z

x = 0 : 0 ≤ y ≤ 3 × 0 − 02

x = 1 : 0 ≤ y ≤ 3 − 1 = 2
x = 2 : 0 ≤ y ≤ 6 − 4 = 2
x = 3 : 0 ≤ y ≤ 9 − 9 = 0

⇒

⇒

⇒

⇒

y = 0
y = 0, 1, 2
y = 0, 1, 2
y = 0

A = { }⇒ −2 ≤ x ≤ 2 ⇒ A = { }x|x ∈ Z, ≤ 4x2 −2, −1, 0, 1, 2
⇒ R = { }(−2, −1), (−2, 0)(−2, 1)(−2, 2)(−1, 0), (−1, 1), (−1, 2), (0, 1)(0, 2), (1, 2)

|R| = 10

1
1(1, 2)RR(2, 1)

= 2 × 2 = 4

{ ⇒ ∪ = {(1, 2), (2, 1), (2, 3)}
= {(1, 2)}R1
= {(2, 1), (2, 3)}R2

R1 R2

R1R2∪R1 R2

A = {x : |x| ≤ 3} ⇒ {−3, −2, −1, 0, 1, 2, 3}

x = −3 ⇒ |y| ≤ 3 → −3 ≤ y ≤ 3 → 7 مقدار
x = −2 ⇒ |y| ≤ 2 → −2 ≤ y ≤ 2 → 5 مقدار
x = −1 ⇒ |y| ≤ 1 → −1 ≤ y ≤ 1 → 3 مقدار
x = 0 ⇒ |y| ≤ 0 → y = 0 → 1 مقدار

1 ≤ x ≤ 37 + 5 + 3 + 1 = 16

A × BA × B = {(x, y); x ∈ A, y ∈ B}x[1, 2]3
xy[1, 3]2



صفحه 7

مجموعه  داراي  عضو است. مجموعهي  داراي  عضو است که دو عضو  و  با مجموعه  مشترك می 36.گزینه 1
باشد (عضوهایی که هم عضو  باشند و هم زیرمجموعه، در  نیز ظاهر می شوند)پس مجموعهي  داراي  عضو بوده و

مجموعهي توانی آن   عضو دارد.
-قلم چی-1394-متوسط

با قرار دادن اعداد  و  در نامساوي مجموعه ي  متوجه می شویم که  دو عضو دارد از طرفی اعضاي مجموعه ي  با قرار  37.گزینه 1

 
و  و  به جاي  به صورت  خواهند بود. پس داریم: 

 

 

 
لذا تعداد زیر مجموعه هاي دو عضوي برابر است با:  

-قلم چی-1396-متوسط

 
راه حل اول: با شماره گذاري افزارهاي حاصل روي نمودار ون و استفاده از قضیه ي دمورگان داریم: 38.گزینه 1

 

 
 

 
پس متمم مجموعه ي داده شده   است.

 
» همان اجتماع است. تذکر: منظور از نماد « 

 راه حل دوم: قانون جذب:

 
 

A B
1 2 3

456
78

C

-گزینه 2-1393-متوسط

39.گزینه 3

 

 
عددهاي صحیح در این دو بازه عبارتند از:

 
مجموعاً  عدد صحیح در این بازه وجود دارد.

-قلم چی-1394-متوسط

40.گزینه 4

A3P (A)8{a}{{a}}A

AP (A)(P (A) − A)6
= 6426

45AAB1
23kB = {4, 9, 14}

n[(A × B) ∪ (B × A)] = n(A × B) + n(B × A) − n((A × B) ∩ (B × A))

n[(A × B) ∪ (B × A)] = 2n(A × B) − n = 2(3 × 2) − = 11(A ∩ B)2 12

( )= 5511
2

A ∪ (A ∩ ( ∩ C) ∩ C)B′

= {1 , 2 , 5 , 6} ∪ [{({1 , 2 , 5 , 6} ∩ {6 , 7}) ∩ {4 , 5 , 6 , 7}}]

= {1 , 2 , 5 , 6} ∪ {6} = {1 , 2 , 5 , 6} = A

A′

,

{ ⇒ α ∪ (A ∩ )) = A
A ∪ (A ∩ X) = A

A ∩ (A ∪ X) = A
( ∩ CB′  

X

= (−1, 1)⋃(−2, 2)⋃⋯⋃(−10, 10) = (−10, 10)⋃
n=1

10
An

= (−1, 1)⋂(−2, 2)⋂⋯⋂(−10, 10) = (−1, 1)⋂
n=1

10
An

⇒ − = (−10, 10) − (−1, 1) = (−10, −1]⋃[1, 10)⋃
n=1

10
An ⋂

n=1

10
An

−9, −8, ⋯ , −1, 1, 2, ⋯ , 9
18



صفحه 8

گزینه ها را بررسی می کنیم:

 
 

 
  

 
 

 

-منتا-1393-متوسط

[x] = 0 ⇒ 0 ≤ x < 1 {}− →−−
x∈N

1)

− x + 6 = 0 ⇒ Δ < 0 ⇒ {}x22)

= −27 ⇒ x = −3 {}x3 − →−−
x∈N

3)

|k| < 2 ⇒ −2 < k < 2 ⇒ x = { , 1, 4} {1, 4}
1
4

− →−−
x∈N

4)


